



Mustamäe

Новости в реальном времени Мустамяэ

1. июня 2017 • № 6 (277)



Позитивный Мустамяэ

В марте уже во второй раз прошел сбор идей для программы «Позитивный Таллинн». В опросе участвовали сотни активных мустамяэсцев, чьи предложения были учтены в составлении программы «Позитивный Мустамяэ 2018-2022». Ниже приведены основные аспекты и планы, реализацией которых районная управа будет заниматься в ближайшие годы.

Культура

Согласно пожеланиям горожан, к 100-летию Эстонской Республики мы построим по адресу Вильде теэ, 118 культурный и административный центр, где бок о бок будут работать культурный центр «Кая» и районная управа Мустамяэ. Разнообразная досуговая деятельность при поддержке районной управы будет продолжена в «Кая», Доме детского творчества, Мустамяэском молодежном центре, Дневном центре и центре Kultuuriköök. Мы продолжим традицию районных мероприятий – Фестиваля для всей семьи, конкурса «Певчая птичка Мустамяэ», популярных салонных вечеров, Дней здоровья и т.п.

Образование

Для улучшения условий обучения необходимо провести реновацию гимназии «Арте», обновить здание и двор Немецкой гимназии, отремонтировать садик «Мянникяби». Мустамяэскую Гуманитарную гим-

назию следует перевести в собственность города и провести реновацию школьного здания. В обновлении нуждается стадион 53-й школы. Чтобы дети могли безопасно добираться до сада, нужно организовать парковки возле садиков «Тамметьгру» и «Дельфин». В благоустройстве нуждается двор и изгородь Дома детского творчества. Всем школьникам, включая гимназистов, следует обеспечить бесплатное школьное питание. Для разностороннего развития учащихся надо гарантировать им бесплатное участие как минимум в одном кружке.

Спорт, молодежная работа и досуг

Чтобы все возрастные группы могли заниматься плаванием и другими видами спорта возле дома, в сотрудничестве с частным сектором следует построить современный спортивный комплекс с баней по адресу Академия теэ, 30. В следующие годы на городских дворовых

территориях появится как минимум четыре площадки для игр с мячом, девять зон отдыха, велосипедные дорожки, спортивные тренажеры, в т.ч. инвентарь, подходящий для инвалидов. Следует ходатайствовать о переводе лесопарка Сютисте в городскую собственность, чтобы сделать его зоной отдыха со всеми условиями для спортивных занятий. В парке Мянни будет организована велопарковка.

Соцобеспечение и здравоохранение

Будет проведена реновация здания по Эхитаяте теэ, 82. В здании, подходящем для всех возрастных групп, включая людей с ограниченными возможностями движения, расположится Дневной центр, Молодежный центр и Kultuuriköök. Здание по Академия теэ, 32 будет переоборудовано под социальный дом для пожилых жителей района, чтобы коренные мустамяэсцы могли достойно провести свою старость в

привычной среде. Для решения жилищных проблем в Мустамяэ будет построен муниципальный дом, в котором получат квартиры жители района. Продолжится выплата пособий малообеспеченным людям, по возможности будут увеличены суммы однократных пособий (например, пособие для пенсионеров ко дню рождения).

Защита окружающей среды, благоустройство, озеленение

Будет разработана программа благоустройства и обслуживания парка Лепистику, достроен парк возле Утиног пруда и реконструирован парк Кадака. Запланировано дендрологическое исследование озеленения, по результатам которого будут устранены старые, опасные и больные деревья, а на их место высажены новые саженцы. Следует увеличить частоту и качество планового прореживания кустарника и деревьев. Необходимо выделить больше средств на благоустройство дворов и создание зон для

отдыха и общения в микрорайонах, что значительно улучшит социальное сближение жителей многоквартирных домов.

Городское хозяйство

Чтобы решить проблему нехватки парковочных мест, мы составим программу развития и организации парковки в Мустамяэ. Первым конкретным шагом в сотрудничестве с частным сектором станет возведение по адресу Таммсааре теэ, 92 современного парковочного дома посредством установления права застройки в отношении данного участка городской земли. В открытом городском пространстве и в парках будут установлены новые урны и скамейки. В рамках проекта «Дворы – в порядок» будет выделена поддержка на благоустройство дворов как минимум 60 товариществам. Возле домов по бул. Сьпрузе, 209а/211а/213а будут построены парковочные карманы.

(продолжение на стр. 4)

ПРЕДИСЛОВИЕ

Мустамяэ нуждается в эффективной жилищной политике

27 мая мы отметили 55 лет со дня завершения строительства первого мустамяэского дома. Чуть более полувека – это не такой большой срок для города, но за это время Мустамяэ стал одним из важнейших таллиннских районов, где есть всё необходимое для полноценной жизни и множество зеленых уголков. Новые торговые центры, ТТУ, предлагающий высшее образование мирового уровня, инновационный научный и бизнес-комплекс «Технопол», хорошие школы и детсады – это центры притяжения нашего района. Но, как и сам Таллинн, Мустамяэ никогда не будет достроен до конца.



Хелле Калда
старейшина
района Мустамяэ

Богатство Мустамяэ – это его население

Главное впечатление от юбилейных торжеств – это гордость, которую жители испытывают за свой район. Целых два праздничных дня парк Мяни был полон желающих отметить юбилей Мустамяэ. Организаторы старались не зря: представление и концерты в честь годовщины района были очень тепло приняты публикой. Многие мустамяэцы подходили к представителям районной управы и выражали им свою признательность за добросовестную работу. Это было очень и очень приятно.

Но люди обращались к нам и со своими опасениями за будущее Мустамяэ, поскольку построенные полвека назад жилые дома нуждаются в средствах на тщательную реновацию. Также говорилось о том, что на пустующих дворовых территориях следует создать больше условий для семейного досуга, построить игровые площадки, установить инвентарь для занятий спортом на свежем воздухе и организовать теннисные уголки отдыха, где можно посидеть на скамейке, поразмышлять в тишине и спокойствие или же поболтать с соседями.

В сфере жилищного хозяйства отсутствуют ясные перспективы

Серьезной проблемой для Мустамяэ как одного из старейших районов с панельной застройкой является отсутствие государственной жилищной политики, поскольку техническое состояние здешних домов ухудшается, а бытовавшие в период их строительства нормы удобства уже не привлекают современных амбициозных людей. Энергетический класс, пространственное решение, внутренний климат и многие другие факторы, свойственные жилью 1960-1970-х годов, были актуальны для прошлого века. Таким образом, морально устаревшие жилые помещения затормаживают развитие района, поскольку одной из предпосылок к процветанию инновационного бизнеса является проживание образованной рабочей силы недалеко от места работы. К сожалению, жилье в панельном мустамяэском доме – это уже не квартира мечты, как в прошлом веке, и имеющие соответствующие возможности люди предпочитают переезжать в новые дома, которые преимущественно строятся за городской чертой.

Чтобы в Мустамяэ поехала молодежь, а коренные жители района в большей степени радовались своему жилью, государству, наконец, пора задуматься о том, чтобы поддержать комплексную реновацию мустамяэских панельных домов. Город же, в свою очередь, должен планировать возведение нового муниципального жилья, рассчитанного в том числе и на пожилых людей.

Мустамяэцы поддерживают устойчивое жилищное хозяйство

Квартирные товарищества нашего района проявляют большую активность и утепляют дома за счет банковских кредитов и пособий Kredex, однако для того, чтобы приблизить условия проживания к современным стандартам, необходимо более эффективная поддержка со стороны государства и местного самоуправления, поскольку собственных кредитных возможностей товариществ не хватает на более масштабные строительные работы (например, на установку лифтов в пятиэтажках). Опять же, неразумно наращивать объемы кредитного бремени для населения. Государственная поддержка должна заключаться не в кредитах, а в безвозмездной помощи! Эти инвестиции окупятся посредством сокращения социальных пособий и расходов на здравоохранение, а также ощущения уверенности, возникающего у населения благодаря мерам поддержки жилищного хозяйства.

Лакмусовой бумажкой устойчивого развития страны является желание вкладывать в повышение качества жизни населения. Жители Мустамяэ ждут инициативы от государства!

Главное – разогнаться, а при необходимости всегда можно ускориться

Таави Аас
действующий мэр
города



Финансовое положение города хорошее.

Таллинн утвердил первый положительный дополнительный бюджет, по которому городской бюджет увеличится до 676 млн евро. Объем дополнительного бюджета – 21 млн евро. Главным источником дохода является подоходный налог с отдельных лиц, который повысит поступающий доход от подоходного налога на 8,5 млн евро. Это один из фундаментов бюджета, который демонстрирует, что население Таллинна выросло, зарплаты людей несколько увеличились, и поэтому возросли и поступления в городской бюджет.

Также основанием для составления положительного дополнительного бюджета стало и хорошее уверенное финансово-экономическое положение Таллинна. Это подтверждает и недавняя оценка международного рейтингового агентства Moody, которое повысила давний рейтинг Таллинна с уровня А3 до А2. Это признак того, что позиция таллиннского бюджета укрепляется с каждым днем. Нам удавалось держать расходы под контролем и наращивать резервный счет, который, по оценке агентства, «представляет собой значительный буфер для города».

При использовании дополнительных средств приоритетами являются образование, общественный транспорт и благоустройство дорог.

Одним из наших приоритетов долгие годы является сфера образования. Крупнейший рост инвестиций – 850 000 евро – планируется именно в этой области. Кроме средств на проектирование работ по реновации Таллиннской гимназии «Арте» и Мустамяэской Немецкой гимназии, мы также выделим деньги Основной школе Тонди, Гимназии Густава Адольфа и Таллиннскому Французскому лицей. На ремонтные работы в детсадах, необходимые приобретения и расходы по программе «100 игровых площадок в детсадах» мы выделим 700 000 евро.

Помимо реновации школ, мы также придаем большое значение еще двум аспектам – бесплатному школьному питанию и повышению зарплат учителей. Дополнительные средства позволяют нам предложить с нового учебного года бесплатные школьные обеды и гимназистам городских муниципальных школ. Также в этом году с сентября мы повышаем минимальную ставку зарплаты учителей городских общеобразовательных школ, школ по интересам и Таллиннского Коплиского профтехучилища до 1050 евро.

Для формирования гладкого и безопасного городского пространства мы выделили деньги на строительство остановок общественного транспорта и закупку павильо-

нов. Также мы продолжим реконструкцию трамваев и изготовление ретро-трамваев, на это предусмотрено 1,8 млн евро. На завершение реконструкции трамвайных путей в Копли мы запланировали около 2 млн евро. Средства на капитальный ремонт и реконструкцию дорог и улиц без привлечения финансирования извне вырастут на 234 201 евро. Дополнительные средства также получают ремонтные фонды на внутриквартальные дороги и улицы в Мустамяэ и Пыхья-Таллинне, а также фонд на реконструкцию перекрестка Нарва мнт – Пярнамяэ теэ.

Без внимания не останутся и дополнительное финансирование строительства развязки Хааберсти и Горхолла, создание таллиннской главной улицы, реконструкция Конной мельницы и приобретение соответствующего инвентаря и т.п. Список этот очень длинный, и он обязательно порадует таллиннцев.

В итоге можно сказать, что всё происходящее в городе функционирует как единый организм, в котором следует учитывать все грани, все стороны. Здесь действует принцип: если спросить, что нужно делать в городе, в ответ прозвучит – всё и желательно одновременно. Образно выражаясь, «вместе с кусочком торта стоит предложить и бутерброд с селедкой» – точно так же многообразны и разносторонни потребности и ожидания наших горожан в отношении городских властей и городского бюджета.

В этом году в Мустамяэ снова откроются школьные трудовые бригады

Тийт Терик
Председатель совета
Фонда «Школьная
бригада»



Каждое время года связано со своими ожиданиями, впечатлениями, воспоминаниями. Если зима может разочаровать своей погодой, то летом дела обстоят чуть лучше. По крайней мере, можно быть уверенными в том, что школьная трудовая бригада состоится при любой погоде. Столичную молодежь ждут 50 трудовых групп, которые могут принять около 1000 бригадников. Как и в прошлые годы, одни школьники будут работать в родном городе, а другие распределятся по всей Эстонии. Самая отдаленная группа от Таллинна откроется в Сетумаа.

После Иванова дня перед Таллиннской Ратушей снова соберутся сотни юношей и девушек, с нетер-

пением ожидающих бригадных сборов, чтобы отправиться на работу – и не в Финляндию за большими деньгами, а в Тырва или Куремаа в дружеской компании за веселыми впечатлениями. Сотни школьников будут работать в родном городе, чтобы получить первый опыт бригадного лета в своем районе. Бригада – это и работа, и отдых, а веселые воспоминания о школьной трудовой бригаде останутся в памяти на долгие годы. В нашем обществе, ориентированном на успех, детство пролетает всё быстрее – все хотят поскорее вырасти и разбогатеть. На самом деле спешить не стоит. Детство бывает лишь раз в жизни, и стоит наполнить его воспоминаниями. Какими же будут эти воспоминания, зависит от стремлений и мудрости самого молодого человека.

Этим летом таллиннская школьная трудовая бригада снова предлагает всем желающим провести насыщенное лето в родном Мустамяэ

– потрудиться, заработать карманные деньги и насладиться досугом. Две группы откроются специально для юных мустамяэцев, и за это мы очень благодарны районной управе и старейшине Хелле Калда. Понятно, что подростки в первую очередь ждут от лета приключений и впечатлений. Задача же наших самоуправлений, специалистов по работе с молодежью и частных фирм – создать для этого безопасные условия и разнообразные возможности.

В качестве работодателей для школьных бригад выступают 25 частных фирм, а также столичные районы. Районные бригады в основном будут заниматься работами по благоустройству, они рассчитаны на подростков 13-18 лет. Бригадное лето традиционно откроется в первый понедельник после Иванова дня, церемония состоится 26 июня на Ратушной площади. Окончание бригадного лета участники отметят 15-17 августа общим сбором в Тоосиканну.

Придумайте красивое название для водного центра!

В ноябре будущего года по адресу Академия теэ, 30 откроется спортивный комплекс с бассейном и общественной баней. Мустамяэцы давно мечтали о собственном водном центре,

и теперь мечта станет реальностью благодаря Astlanda Arendus OÜ!

Красивое здание достойно красивого названия! Помогите нам его придумать!

Свои идеи высылайте по электронному адресу районной управы Мустамяэ mustamae@tallinnlv.ee.

Авторов лучших названий ждут приятные призы.

Газета «Мустамяэ»
Издатель: Управа части города Мустамяэ
И.о. редактора: Иво Парбус, э-почта: mustamaeleht@tallinnlv.ee
Перевод на русский язык: Filoloog Tõlkebüroo
Реклама: Рита Роознупп, Телефон: 6457519,
э-почта: rita.roosnupp@tallinnlv.ee

Печать: AO «Printall»
Распространение: AO Express Post
Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать авторские материалы.
Газета в Интернете: <http://www.tallinnlv.ee/est/Mustamae-ajaleht>.
Следующая газета Mustamäe выйдет 15. августа 2017 года.



Шествие на праздничную площадь под звуки гармонии.



Семейный праздник привлек сотни зрителей.



Зрители тепло встретили яркую вступительную программу.



27 и 28 мая прошли веселые народные гуляния в честь 55-летнего юбилея Мустамяэ. Наиболее яркие моменты праздника запечатлела фотограф Светлана Алексеева.



Занятие по душе нашлось и любителям погоняться за мыльными пузырями.



Настоящее народное искусство от ансамбля «Нульяс».



Песни в честь любимого Мустамяэ.

Итоги месячника благоустройства

Индрек Алберг
Заместитель старейшины
района Мустамяэ

Задача месячника благоустройства заключалась в уборке зимнего мусора с городских улиц. В рамках месячника в Мустамяэ прошло 32 толоки, в ходе которых активные граждане, школьники и их родители провели мероприятия по уборке дворовых зеленых зон, окрестностей школ и детсадов, а также районных парков.

Районная управа провела толоку 29 апреля в парке возле Утиног пруда и 5 мая в парке Лепистику. В толоках приняло участие более тысячи человек, благодаря которым было собрано и вывезено около 100 тонн мусора, 60 куб.м. опавших ветвей и сотни старых покрышек.

Нельзя не отметить толоку, организованную 26 апреля Мустамяэской Реальной гимназией, в которой участвовало более 500 школьников. Кроме школьного двора, участники привели в порядок и зеленые зоны в окрестностях школы. Также активные граждане отлично поработали 6 мая в парке Сютисте и в районах Мязепалзе и Мязалузе, где уборка проводилась преимущественно на участках городской

земли. Многие квартирные товарищества и отдельные добровольцы тоже не остались в стороне и помогли убрать замусоренные дворовые территории.

К большому сожалению, не перевелись еще «активисты», в ходе весенней уборки вытаскивающие из своих гаражей или подвалов старые кинескопные телевизоры, мебель и прочие отходы, и вместо того, чтобы отвезти их на станцию по приему отходов, такие люди оставляют старые вещи в ближайших городских зеленых зонах или возле общедоступных контейнеров. Кстати, благодаря видеонаблюдению возле контейнера по Сютисте теэ, 39, на видеозаписи были запечатлены некоторые мустамяэсцы, сгружающие свой крупногабаритный мусор в неполюженном месте. В отношении нарушителей было заведено дело о проступке.

Во время летних месяцев порядок на убраных территориях поможет поддерживать AS Mustamäe Haljastus, в этом году выигравшее соответствующий тендер. Фирма приступила к выполнению своих обязанностей 15 мая. В случае проблем с уборкой парков, выкосом газонов и опорожнением урн можно обращаться непосредственно в AS Mustamäe Haljastus по телефону 653 6220 или по эл. почте info@haljastus.ee.

Мустамяэский центр здоровья подведен под крышу

Янус Мартинов
советник вице-мэра

16 мая на стройплощадке Мустамяэского центра здоровья состоялся праздник стропил, посвященный подведению здания нового центра под крышу и выражению благодарности строителям за прекрасную работу. Мы были рады отметить, что праздник привлек внимание жителей района. И это неудивительно, поскольку уже осенью тут откроется новый современный центр здоровья.

Новый центр здоровья, принадлежащий Западно-Таллиннской центральной больнице, появится на месте снесенной Мустамяэской поликлиники по адресу Эхитаяте теэ, 27. Площадь четырехэтажного здания составит около 6800 кв.м., и там будут вести прием семейные врачи, а также многие врачи-специалисты, физиотерапевты, логопеды и психологи. Кроме того, в здании разместится муниципальный центр семейных врачей. В новом центре будут проводиться лабораторные исследования и многие радиологические обследования. Также в нем будут отведены помещения под аптеку, магазин ортопедических товаров, цветочный магазин, кафе, а также кабинет медицинского педикюра и косметологии. На первом этаже здания уже просматриваются контуры бассейна, столь необходимого для восстановительной терапии. Уже можно себе представить, как будет

выглядеть будущее здание, которое обязательно украсит наш район.

На празднике с речами выступили действующий мэр Таави Аас, вице-мэр Мерике Мартинсон, председатель правления больницы Имби Мокс. По словам вице-мэра Мерике Мартинсон, новое здание обещает быть очень красивым и оборудованным множеством возможностей. «Я хочу поблагодарить всех мустамяэсцев, которые с пониманием отнеслись к временным неудобствам в ожидании нового центра. Я совершенно уверена в том, что ожидания себя оправдают. Пока строители проявляют себя наилучшим образом и придерживаются графика. Хочется надеяться, что они будут продолжать в том же духе», - отметила Мартинсон. «Мне также очень хотелось бы поблагодарить и коллектив Западно-Таллиннской центральной больницы, возглавляемый председателем правления Имби Мокс», - добавила она.

Автором архитектурного проекта Мустамяэского центра здоровья является архитектурное бюро Visuaal OÜ, которое также работало над помещениями в здании Западно-Таллиннской центральной больницы. Проектировочными и строительными работами занимается строительная фирма Rand&Tuulberg AS.

По плану строительство здания завершится в конце 2017 года, прогнозируемая стоимость строительства составляет 6 млн евро, из которых 2,6 млн приходится на счет пособия от Фонда регионального развития ЕС.

(начало на стр. 1)

Городской транспорт и безопасность дорожного движения

Новые центры притяжения в районе меняют логистику передвижения людей, что отражается в использовании общественного транспорта и необходимости привести маршруты и расписания в соответствие с реальностью. Для поиска оптимальных транспортных решений необходима программа развития транспорта, в которой был бы отражен спрос на внутрирайонные маршруты, а также потребности в продлении маршрутов и переносе остановок. На основании такой программы можно трансформировать маршруты и запустить внутрирайонный автобусный маршрут, объединяющий различные микрорайоны и позволяющий людям без пересадок добираться до различных центров притяжения и прочих важных учреждений обслуживания. При реконструкции новых и старых дорог уже на этапе проекта следует предусмотреть меры по разгрузке движения.

Городское планирование

В городском планировании следует исходить из улучшения качества жизни, направленности городского пространства на население и логичности его организации, а также

учесть пожелания как можно большей части населения. Одна из главных целей планирования жилых микрорайонов – улучшение социального климата и способствование активному общению населения. К 2022 году в каждом микрорайоне следует запланировать зону отдыха для всей семьи.

В следующие годы основное внимание будет уделено тематическим планировкам, дополняющим генеральную планировку и формирующим более точную картину текущего состояния различных сфер и соответствующих перспектив развития. Соответствующие темы – это общественный транспорт, парковка, создание возможностей для отдыха недалеко от дома, расположение рабочих мест, развитие бизнеса посредством городского пространства и т.п.

Также следует обратить внимание на составление программ развития по сферам, на основании которых можно планировать целенаправленность действий, касающихся городского пространства, достижимость поставленных задач и финансирование программы.

Мустамяэ как первый жилой район, построенный конвейерным методом, нуждается в исследовании состояния жилых домов и предложениях по актуализации морально устаревшего жилого фонда. Долгие годы к этому вопросу относились

равнодушно, но дома 1960-70-х годов постройки нуждаются не только в экспертизе на прочность, но и в решениях по установке лифтов, изменению нецелесообразных планировок, улучшению внутреннего климата и внешнего облика.

Дороги и улицы

Ремонт улиц и сооружение тротуаров и велосипедных дорожек остается приоритетом районной управы. Возле строящегося культурного и административного центра появится внутриквартальная дорога с парковкой и тротуарами до Кадака теэ. Будут проектироваться подъезды с Вильде теэ к гимназии «Арте», Таллиннской Реальной гимназии и Дому детского творчества. Продолжится сооружение дорог для немоторизованного транспорта и их объединение в общегородскую сеть. Следует начать проектирование нового решения по организации дорожного движения на Таммсааре теэ, ставшей транзитным коридором для круговой городской магистрали. Также следует приступить к проектированию отрезка дороги от Сютисе теэ до Вильяндиского и Пярнуского шоссе.

В 2017 году пройдет реконструкция ул. Кийли (Мустамяэ теэ – Ваабласе теэ) и строительство участка дороги, соединяющего Вильде теэ, 121 и Академия теэ, 50.

Также планируется масштабное благоустройство покрытий внутриквартальных дорог и тротуаров.

Предпринимательство и туризм

С точки зрения развития предпринимательства в Мустамяэ наиболее перспективным представляется сотрудничество между городом, государством и ТТУ по созданию рабочих мест в бизнес-среде «Технопола». «Технопол» следует презентовать как международный центр предпринимательства, где на базе научного ресурса ТТУ можно развивать масштабное производство и исследовательскую сферу в области технологий. Вместе с частным сектором следует искать возможности построить возле «Технопола» отель, который позволил бы повысить перспективны международного бизнес-сотрудничества. Вместе с ТТУ следует заниматься интеграцией студенчества в мустамяэскую общность.

Общественный порядок и безопасность

Для улучшения криминогенной ситуации в Мустамяэ следует обновить уличное освещение и установить камеры наблюдения во дворах и парках. Следует углубленно развивать сотрудничество с полицией, муниципальной полицией и помощниками полицейских. Очень важным является сотрудничество с моло-

дежной полицией для профилактики преступности среди молодежи. Для улучшения эффективности работы с молодежью районная управа увеличит число соответствующих работников.

Управление городом

В Таллинне совершено много шагов по запуску вовлеченной модели управления, прекрасным примером которой является и настоящая программа «Позитивный Таллинн». Однако вовлеченное управление невозможно применять без сокращения централизации и передачи большего права решения районным управам и районным собраниям.

Прочие идеи и предложения

Мустамяэсцы желают продолжения добавочных выплат к пенсии и бесплатного общественного транспорта.

В сфере переработки отходов предполагается, что город будет способен удерживать под контролем цены на вывоз мусора и найдет возможности для бесплатного вывоза сортированных отходов. Мустамяэсцы поддерживают обширный ввод в эксплуатацию гибридных автобусов в сети общественного транспорта.

Население с нетерпением ждет вывоза Таммсааре теэ в туннель или углубление, а также разгрузки движения по бул. Сыпрузе и Мустамяэ теэ.

Мы будем развивать сотрудничество с ТТУ, «Технопол» и медицинским городком

Мустамяэ – уникальный район, в котором находится университет, предлагающий высшее образование международного уровня, а также научный и бизнес-комплекс «Технопол», поддерживающий предпринимательство, основанное на технологиях.

В настоящее время в «Технополе» действует более 200 технологических компаний, а в ТТУ обучается 16 000 студентов. Наш университет популярен не только в Эстонии и близлежащих странах: сюда приезжает молодежь практически со всех континентов.

Синергия, производимая ТТУ и «Технопол», является дверью, сквозь которую в Мустамяэ можно привести ведущие мировые компании в сфере разработки и производства ИТ-решений, тем самым стимулируя создание новых высокооплачиваемых рабочих мест. Уже сейчас

в мустамяэском технологическом городке работает около 4500 человек, и это число может вырасти благодаря формированию еще лучших условий для высокотехнологичного производства. Создание таких рабочих мест – это сфера, в которой город может оказать посильную помощь. Здесь я в первую очередь имею в виду беспрепятственное ведение производства по необходимым планировкам для ТТУ и «Технопола», комфортное и удобное транспортное сообщение с центром города, а также развитие объектов размещения, удовлетворяющих требованиям «Тех-

нопола» и расположенных неподалеку.

В Мустамяэ также располагается впечатляющая часть медицинской компетенции нашей страны. Северо-Таллиннская региональная больница и Детская больница образуют медицинский городок, услугами которого ежедневно пользуются тысячи таллиннцев и жителей других регионов Эстонии. Город всесторонне поддерживает развитие мустамяэского медицинского центра. Фонд Таллиннской Детской больницы с помощью города открыл Центр душевного здоровья. Для улучшения

условий проживания медперсонала в Мустамяэ был построен дом для врачей и медсестер. Сотрудничество с мустамяэскими медицинскими учреждениями необходимо продолжать, используя все возможности для улучшения доступности медицинского обслуживания.

Будущее Мустамяэ заключается в высокотехнологичном производстве на научной основе, а также развитии медицинской науки и практических возможностей лечения. Именно в этом направлении нам необходимо думать при планировании направлений развития на ближайшие годы.

Лаури Лаатс
Вице-председатель
Таллиннского горсо-
брания



Сеансы для сеньоров в кинотеатре «Сыпрус»

В июне сеансы для сеньоров пройдут в два понедельник – 5 и 19 июня. Как всегда, мы стараемся подобрать один легкий фильм из мировой киноклассики и одну из последних кинолент, чтобы познакомить публику с новыми кинодеятелями и будущими классиками.

В июне мы продемонстрируем два кинофильма. Первый снова был отобран из серии легкого кино «Позитив», куратором которой является Роман Баскин. Это веселая приключенческая комедия “It’s a Mad Mad Mad Mad World” (США, 1963). Второй фильм – лента финского режиссера Аки Кауризмьяки «По ту сторону надежды» (Финляндия, 2017).

“It’s a Mad Mad Mad Mad World” 5 июня в 12.00

Со вступительным словом перед сеансом выступит куратор серии легкого кино «Позитив», актер и режиссер Роман Баскин.



“It’s a Mad Mad Mad Mad World”.

После длительного тюремного заключения Смайлер Гроган наконец выходит на свободу и сра-

зу же устремляется в Калифорнийский парк, где 15 лет назад он спрятал 350 000 долларов. Однако спеш-

ка не приводит ни к чему хорошему, поскольку Гроган на своем автомобиле срывается в пропасть. Ему спешит на помощь несколько человек, которым Гроган на последнем издыхании выдает место, где спрятаны деньги. К сожалению, свидетелям происшествия не удается договориться о разделе богатства, и начинается масштабная гонка и охота за сокровищами.

Фильме демонстрируется с субтитрами только на эстонском языке.

«По другую сторону надежды» („Toivon tuolla puolella”) 19 июня в 12.00

Со вступительным словом перед сеансом выступит Анни Сяэр, юрист Эстонского центра по правам человека по вопросам убежища.

В трюме угольного танкера в Хельсинки прибывает молодой сириец Халед (Шерван Хаджи), который ищет свою пропавшую сестру. В то же время финн средних лет по име-

ни Викстрем решает положить конец своему браку и карьере. Когда Халед, сбжавший из миграционного центра, оказывается у ресторана, который пытается вытащить из убытков Викстрем, оба героя обретают поддержку в лице друг друга, однако для того, чтобы справиться, им придется обойти закон. Трагикомедия «По ту сторону надежды» – это второй фильм из трилогии Кауризмьяки о портовых городах, в которой режиссер, как всегда, рассматривает жизнь и общество сквозь призму маленького человека (Март Руммо).

Фильм демонстрируется с субтитрами на эстонском и русском языке.

Перед сеансами мы предлагаем всем посетителям кофе, чай и печенье. После фильма проводится лотерея, где разыгрываются билеты в кино. Билеты для сеньоров по дружеской цене – ТОЛЬКО 3 €, обладателям карточки со штампами каждый 6-й сеанс бесплатно.

Таллиннская Немецкая гимназия вновь удивила

3 мая 2008 года состоялся первая всеэстонская акция по уборке территорий, к настоящему времени переросшая в ежегодную традицию весенних толок «Сделаем». В этом году на толоки 6 мая было зарегистрировано свыше 2130 объектов по всей Эстонии. В толоках приняло участие более 50 тысяч человек.

Главным объектом в Мустамяэ стало благоустройство лесопарка Сютисте, являющегося важной зоной отдыха и местом проведения досуга, однако работа кипела и по другую сторону Сютисте теэ – во дворе Таллиннской Немецкой гимназии, там же, где год назад по результатам прошлой толоки появился класс для занятий на свежем воздухе.

В этом году было запланировано продолжить начатое год назад и дополнить уличный инвентарь новыми интересными объектами. Так появилась идея организовать передвижные делянки – ящики с рас-



дой, что и было сделано во время нынешней толоки. Теперь в классе можно отдохнуть на удобных сиденьях и посмотреть, как растут рас-

тения на передвижных делянках. Свой вклад в реализацию проекта совместно внесли учащиеся, учителя и родители.

Мустамяэское чудо

пробст
Яан Таммсалю



Одна женщина вспоминала, как когда-то маленькой девочкой стояла у старой церкви и спрашивала у бабушки, чей это дом. Бабушка ответила, что люди построили его для Господа. И продолжила: «Бог ходит по городу и стучится в двери, чтобы принести людям мир, радость и любовь, но многие люди отказываются Его впустить. Когда же Бог устанет ходить по домам, он приходит сюда и отдыхает». Шли годы, маленькая девочка выросла, прошла конфирмацию, стала прихожанкой этой церкви, теперь у нее растут собственные дети, и женщина по-прежнему приходит в церковь в поисках душевного покоя и благословения для своих малышей.

Недавно я стоял на участке, где вскоре появится первая мустамяэская церковь. Я смотрел, как строители готовят фундамент будущего храма, и задумался об одном пророке, который еще в советское время стоял на этом же месте и знал, что это место святое. Его считали чудачком, поскольку он предвидел вещи, тогда казавшиеся совершенно невозможными. Мало кто мог поверить, что советская власть канет в

небытие, а на нашей земле будет построен новый храм. Тогда говорили, что к середине восьмидесятых христианство в Советском Союзе окончательно исчезнет. Но именно тогда тысячи и тысячи людей пошли в храмы. За десять лет в церквях ЭЕЛЦ было крещено более 60 000 детей и взрослых. Стали восстанавливаться старые храмы и строиться новые. Пути Господни неисповедимы, но чудесны. И наши пути могут стать чудесными, если мы будем следовать Его воле.

Помните ли вы, что сказал в своем последнем радиоинтервью маэстро Эри Клас? Он пожелал нам увидеть, как много вокруг нас чудесного, красивого, благословенного, а затем пожелал всем того, что неоднократно говорил ему я сам в конце наших встреч: «Храни Вас Бог!»

Дорогие мустамяэцы! Возведение первого храма в Мустамяэ – это настоящее чудо, выражение благословения Божьего. Я поражен, насколько власти Таллинна и Мустамяэ заботятся о жителях района. Первый этап строительства церкви финансируется из городского бюджета. Если кто-то начнет ворчать, что средства налогоплательщиков тратятся впустую, то на такие реплики можно возразить, что, во-первых, половина этих налогоплательщиков – хри-

стиане, а во-вторых – строительство церкви никак нельзя назвать пустой тратой. Только подумайте, сколько церковью выстояло многие века, и сотни тысяч людей по-прежнему идут в храм в поисках душевного покоя, отдыха, наставления, утешения и радости.

Что же будет дальше, когда стены храма будут возведены, а городское финансирование окончится? Я уверен, что в мире, Эстонии и даже в Мустамяэ не перевелись ни деньги, ни люди и учреждения, готовые внести свои пожертвование на строительство прекрасного храма в большом жилом районе. Ведь мы должны заботиться о своей душе! И мы нуждаемся в мире и душевном равновесии, благословении и добром наставлении. И в этом будут нуждаться и будущие поколения.

Однажды бабушка будет стоять со своей внучкой перед Мустамяэской церковью, и девочка спросит: «Чей это дом?» Бабушка ответит: «Это дом Господа. После того, как мы его построили, многие люди открыли Господу свои двери. Теперь в этих домах царят мир и покой. И люди приходят сюда, чтобы поблагодарить Бога за эту радость, мир и заботу. Именно поэтому эту церковь называют храмом благодарности!»

Храни Вас Бог!

Воздвигнем храм в Мустамяэ!

Каждый из нас может внести свой вклад в строительство новой церкви в Мустамяэ.

В районной управе Мустамяэ (А.Х. Таммсааре, 135) и Культурном центре «Кая» (Э. Вильде, 118) размещены ящики для пожертвований, в которых каждый может оставить пожертвование соответственно своим возможностям.

Каждый добрый поступок делает нас лучше!

Пожертвование также можно перечислить на счет Мустамяэского прихода Марии Магдалины при ЭЕЛЦ (получатель EELK Mustamäe Maarja Magdaleena kogudus; номер



счета EE241700017003221206, банк Nordea).

Благодарим всех добрых людей, уже сделавших пожертвования!

Мустамяэский приход Марии Магдалины при ЭЕЛЦ
Районная управа Мустамяэ

Да будет свет!

- ▶ Мустамяэский приход Марии Магдалины при ЭЕЛЦ был основан 23 ноября 2010 г. Пастор прихода – Тийна Клемент.
- ▶ Сейчас приход снимает помещения в подвале районной управы.
- ▶ В 2012 году Таллиннское горсообрание присвоило городскому участку по адресу ул. Кийли, 9 право застройки в пользу Эстонской евангелической лютеранской церкви.
- ▶ Архитектурный конкурс в 2014 году выиграла работа «Fiat Lux» от архитектурного бюро Karisma arhitektid OÜ.

Закладка краеугольного камня Мустамяэской церкви

В четверг, 8 июня в 18.00 мы ждем всех мустамяэцев на торжественную церемонию закладки краеугольного камня церкви Марии Магдалины в Мустамяэ по адресу ул. Кийли, 9.

Мустамяэцы мечтали о собственной церкви с самых первых лет существования района. С 2012 года ЭЕЛЦ и Таллиннская мэрия

вели подготовку к строительству храма, и теперь дело дошло до закладки краеугольного камня. В церковном саду для вас выступят Маарья и ансамбль ручных колоколов Arsis.

Дорогие мустамяэцы, приглашаем вас приобщиться к историческому событию, которое останется в памяти на многие поколения!



Информационный день «Школа без насилия»

Трийну Орумаа
руководитель по развитию Пиритаской Экономической гимназии

Уже четвертый год для профилактики школьного насилия в учебных заведениях используется датская научная методика «Без насилия!». Эстонские детсады подключились к данной методике уже в 2010 году, так что данный подход объединяет различные ступени детского образования. Посредством инструментов и действий, удобных для учителей и интересных детям, в классах формируется и поддерживается позитивная культура поведения, дети учатся толерантности, уважению, заботе, смелости. К настоящему времени в Таллинне по данной методике работают 22 школы, включая три школы из Мустамяэ (Таллиннская 32-я школа, Мустамяэская Гуманитарная гимназия и Таллиннская Мустамяэская гимназия).

В апреле по инициативе Пиритаской Экономической гимназии и при поддержке Союза защиты детей состоялся информационный день, посвященный данной методике. Приглашения получили представители всех таллиннских школ – те, кто уже присоединился к программе, и те, кто заинтересовался, но еще не присоединился. Также в мероприятии участвовали и прочие заинтересованные лица – специалисты в области образования, молодежной работы и социальных дел, и студенты Таллиннского университета. Из Мустамяэ в информационном дне участвовала социальный работник

Таллиннской 53-й школы Антони-на Минакова.

В течение дня много говорилось о применении программы «Детский сад и школа без насилия» в столичных школах, были представлены результаты последних исследований, проводились обмен опытом, формулировались цели на будущее. Программа открылась приветствием директора школы Тоомаса Пикхофа и Вийви Локк из Таллиннского Департамента образования. Юрген Ракасельг из Министерства образования и науки выступил с докладом, посвященным насильственному поведению и необходимости осознанно им заниматься. Он же представил концепцию образования без насилия, утвержденную министром. Эмерит-профессор ТЛУ Лейда Тальтс и лектор Керстин Кёеп рассказали об исследованиях, связанных с методикой, и сотрудничестве, необходимом для реального внедрения соответствующих принципов в повседневную работу. На этот раз своим опытом в данной сфере и его влиянии на деятельность школы поделились не только представители школы-организатора, но и учителя Основной школы Каламая. В завершении дня выступил руководитель Союза защиты детей Тьну Поопуу, который побудил школы использовать в своей работе в качестве поддерживающего средства символ программы «Без насилия!» - медвежонка Дружка.

Следующие базовые курсы для школ, желающих присоединиться к программе, пройдут уже в июне этого года. Ожидается, что с нового учебного года к программе присоединится еще около 10 школ.

Велосипедный день в Мустамяэ

В пятницу, 5 мая в Мустамяэской Гуманитарной гимназии прошел «Велосипедный день в Мустамяэ – 2017» для учеников 5-х классов.

Школьники приняли участие в викторине на тему дорожного движения и продемонстрировали свои навыки езды на велосипеде по учебной площадке. Мероприятие прошло в пятый раз.

В соревновании участвовали команды из пяти районных школ: Таллиннской 53-й средней школы, Му-

стамяэской Гуманитарной гимназии, Мустамяэской Реальной гимназии, Гимназии «Арте» и Таллиннской Технической гимназии.

Первое место завоевала Гимназия «Арте», второе – Таллиннская 53-я средняя школа, а третье – Таллиннская Техническая гимназия.

Мероприятие прошло при поддержке районной управы Мустамяэ, Мустамяэской Гуманитарной гимназии, Пыхьяской префектуры и Департамента шоссежных дорог.



Таллиннский научный парк «Технопол»

Катре Уусмаа

Специалист по маркетингу и коммуникации Таллиннский научный парк «Технопол»

В Мустамяэ находится крупнейший в странах Балтии научный парк, где работает около 200 технологических компаний, включая Skype и Fujitsu, а также предлагаются программы по поддержке и разработке инновационных идей (например, Startup Inkubaator, Prototron и TTÜ Mektory). Также тут расположен Таллиннский технический университет и ИТ-колледж. Ежедневно здесь трудится 4500 специалистов в своей области и обучается 16 000 студентов. В результате всего этого потенциала, эффективно сотрудничества и синергии и становится возможной деятельность научного парка «Технопол».

«Технопол» – это научный и бизнес-комплекс, задача которого заключается в продвижении технологического бизнеса в Эстонии, создании условий для встречи ученых и предпринимателей, предложение подходящих услуг и среды для ре-



ализации передовых бизнес-идей. Именно отсюда вышло множество успешных технологических компаний, таких как Skype, Transferwise, Toggl, Flydog и т.п., работающих бок о бок с опытными деятелями (скажем, с разработчиком первого в Эстонии школьного компьютера Ektaco), и с новыми предприятиями (например, с фирмой Starship Technology, специализирующейся на почтовых роботах).

Услуги «Технополя» делятся на три категории: развитие и аренда бизнес-недвижимости, предложение программ по развитию бизнеса для начинающих технологических предприятий и предложение услуг

по бизнес-развитию для растущих компаний. Преимущественно деятельность ведется в трех направлениях, являющихся приоритетными на государственном уровне: это ИКТ, «зеленая» технология и технологии в области здравоохранения. Чтобы компании-клиенты «Технополя» развивались еще быстрее, мы занимаемся сбором информации об их интересах, организуем ежегодные обучающие курсы и семинары, проводим консультации о запуске деятельности по разработке или экспорту, содействуем налаживанию контактов с нужными партнерами в Эстонии и других странах. Первой программой для начинающих компаний является

Prototron, в рамках которой можно получить финансирование на создание первого прототипа, а затем перейти в программу роста Startup Inkubaator. Ее задача – окончательное утверждение бизнес-модели и приобщение инвестиций, необходимых для выхода на рынок. Сюда приходят стартапы, которые хотят доработать свои идеи под руководством высококлассных менторов, пообщаться с другими стартаперами, обзавестись новыми контактами, идеями и решениями в предпринимательской сфере. Примерно 70% компаний, прошедших программу Startup Inkubaator, до настоящего времени успешно действуют на рынке.

«Технопол» быстро растет и развивается. В 2015 году начались масштабные работы по перестройке научного парка в современный «умный» комплекс. К настоящему времени большинство зданий прошло реновацию, появилось 2 новых бизнес-центра, улучшены парковки, установлено уличное LED-освещение, стоянки для велосипедов нового поколения и т.п. Уличная территория комплекса продолжает разви-

ваться с полным соблюдением принципов экологичности. Вскоре тут появятся новые уголки отдыха с подключением к электросети и интернету, планируется строительство новых современных бизнес-зданий определенного назначения, возведение парковочных домов, развитие инфраструктуры. В «Технополе» технологические предприятия также могут тестировать свою продукцию: например, недавно здесь открылось автономное «зеленое» помещение, где применяются различные экологичные технологии.

Кроме того, в 2016 году «Технопол» стал проводить собственную культурную программу, в рамках которой тут проводятся лучшие концерты, известные спектакли и бесплатные сеансы хорошего кино.

Мы приглашаем в «Технопол» и компании для развития своего бизнеса, и стартапы, желающие участвовать в местных мероприятиях, и просто любителей культуры. Следите за событиями в «Технополе» на сайте www.tehnpool.ee или странице в Facebook: <https://www.facebook.com/tehnpool>.

Таллиннский атлас инновационных решений

Год назад, 19 мая 2016 года, Таллинское горсобрание по инициативе комитета по инновациям приняло решение «Таллиннский атлас инновационных решений» (<http://teekaart.tallinn.ee/trukis/>).

Андрес Коллист

председатель комитета по инновациям Таллиннского горсобрания



Цель атласа – выбрать особенно важные идеи, действия, сооружения, услуги и т.п. с точки зрения таллиннского городского пространства, инфраструктуры и организации жизни. Речь идет об идеях, определяющих будущее города и в более длительной перспективе.

Для сбора идей был проведен публичный конкурс. Решение относительно 51 предложения, поступившего на конкурс, принимало жюри, в состав которого вошли представители Фонда развития Эстонии, Эстонского архитектурного центра, программы Linnalabor, НКО Prototron, Таллиннского Департамента предпринимательства, Таллинн-



ского Департамента городского планирования, Таллиннского горсобрания и Таллиннского научного парка «Технопол». Для составления окончательного списка проводились дополнительные обсуждения. Наконец был составлен новый, значительно дополненный и измененный список объектов для занесения в атлас.

Таких объектов, охватывающих перспективу от 10 до 20 лет, в атласе указано всего лишь 11. Цель и заключалась в поиске самого важного

и внедрении указанного в жизнь. В зависимости от потенциального срока реализации объектов они были условно разделены на три группы – объекты, реализуемые в ближайшей перспективе (1-5 лет), в средней перспективе (5-10) и в длительной перспективе (10-20 лет).

Реализация многих проектов, особенно в длительной перспективе, не зависит только лишь от желания Таллинна. Здесь важную роль играет умение вести международное со-

трудничество, а также желание и воля нашего города участвовать в процессе формирования решений, определяющих масштабные международные тенденции развития. Таллинн внес в свой атлас и Rail Baltic, и туннель Таллинн-Хельсинки. На фоне разгоревшихся споров Таллинн уже год назад продемонстрировал свою готовность участвовать в реализации этих проектов. Важно создать компактную и функциональную транспортную схему и обеспечить связанность Таллинна посредством наземного транспорта и с Хельсинки, и с Центральной Европой.

Данный атлас – это не прямая программа финансирования, но всё же один из базовых документов «Таллиннской бюджетной стратегии на 2017-2020 гг.», дающий направление и важные исходные данные для планирования финансовых решений. Список занесенных в атлас объектов не является окончательным и неизменным. Он будет пересматриваться каждые три года.

При реализации крупных стратегических решений залогом успеха является сотрудничество различных подведомственных городских учреждений, а также интерес райо-

на к участию в процессе. К реализации объектов атласа важно привлечь ВУЗы, предприятия, различные учреждения, организации третьего сектора.

Что касается Мустамяэ, то здесь в рамках реализации инноваций большую роль играет активность районной управы, а также то, что в тут находятся ТТУ и «Технопол». Так что есть основания полагать, что помимо общественного сельского хозяйства, популяризации велосипедных дорожек и т.п., именно в Мустамяэ мы сможем наблюдать испытания первых таллиннских самоходных автомобилей.

Если не ставить перед собой стратегические цели, не фокусироваться на действиях, направленных на повышение благосостояния людей, их жизненной и экономической среды, то будет очень сложно удерживаться на плаву в условиях международной конкуренции среди городов.

Главное богатство Таллинна – это его население. Цель атласа инновационных решений заключается в создании полноценной карты приоритетов развития, исходя из данного принципа, а также создание предпосылок для их реализации.

Стихотворения наших младшекласников

2017 год в Эстонии был объявлен годом детской и молодежной культуры под девизом «Я тоже!».

В этом году на участие в поэтическом фестивале среди учащихся младших классов мустамяэских школ мы ждали написанных ученикам 1-3-х классов стихотворений о песне, танце, летних праздниках и других интересных вещах, про которые хочется воскликнуть: «Я тоже!».

Каждый класс вместе с классным руководителем выбрал пару лучших среди всех стихотворений, чтобы их авторы могли прочитать свои стихи другим детям. В продолжение замечательной традиции из пяти школ в районную управу было отправлено более 60 стихотворений. Наибольшую активность опять проявила Мустамяэская гимназия.

17 мая в культурном центре «Кая» дети прочитали друг другу стихотворения о семье и доме, Эстонии, празднике песни и танца или же просто посвященные теме «Я тоже!».

Всем руководителям, благодаря которым традиция нашего поэтического фестиваля продолжает жить, районная управа Мустамяэ в честь 55-летия района преподнесла в подарок фотоальбом «Мустамяэ – старое и новое».

А вот и стихотворения наших юных поэтов:

ПЕВЧЕСКИЙ ПРАЗДНИК

Ольга Денисова, Мустамяэская Реальная гимназия, 1-й класс. Учитель Лариса Будницкая

*Певческий праздник - хорошее дело!
Там собираются люди попеть.
Много народу на праздниках пело,
Много еще собирается впредь.*

*Певческий праздник - он очень веселый.
Шумные танцы песнь до утра.
И города, и деревни, и села
Здесь представляют свои номера.*

ЛЕТНЕЮ ПОРОЙ

Виталина Ортикова, Мустамяэская Реальная гимназия, 3-й класс. Учитель Марина Рымар

*Выйду летом я во двор,
Солнце светит мне кругом.
Птички весело поют
И щебечут и клюют.*

*Позову друзей гулять,
Вместе весело играть.
Бегать, прыгать, веселиться
И погодой насладиться.*

*Жаркой, летнею порой,
В тёплый дождик проливной,
Будем бегать мы по лужам,
Брызгать всех водой мы дружно.
С мамой, папой и сестрой,
Вместе дружно семьёй,
Мы поедим в лес гулять,
Чтоб всю ягоду собрать*

ЛЕТО

Диана Баулина, Мустамяэская Реальная гимназия, 2-й класс. Учитель Светлана Захарова

*Закончились уроки, я лучшая из класса!
Поеду отдыхать на море, петь и развлекаться!
Буду в море я купаться-
Можете не сомневаться!
И найду там я себе подружку-
Будут звать её - Надюшка!*

Библиотека как центр притяжения

Хельгер Ааресильд

Библиотеки уже давно стали не просто местом, где выдают книги. В библиотеках можно пользоваться компьютером, встречаться с интересными людьми, полюбоваться всевозможными выставками, от детских поделок до коллекционных экспозиций.

Два года назад заведующая библиотекой «Сяэсе» Хелена Костенок открыла кружок разговорного английского языка для взрослых. К настоящему времени кружок отработал уже два сезона со встречами раз в две недели.

Информация о кружке публикуется и в самой библиотеке, и на сайте районной управы, и в местной газете. В отличие от языковых курсов, участие в занятиях совершенно бесплатно, и совсем необязательно посещать все встречи. Цель занятий – освежить свои навыки владения языком и воссоздать ситуации, в которых необходимо говорить по-английски.

В качестве разминки Хелена приготовила для участников коротенький тест, в котором нужно заполнить пропуски. Затем все изучают и вспоминают не так часто употребляемые слова и выражения. Каждый урок посвящен своей теме. Занятия проходят в интересной форме (например, используются карточки для игры «Алиас» и случайно подобранные вопросы).

Хелена: «В нашем помещении не так много места, но оно прекрасно вмещает всех желающих. Родной язык основной части наших участников - эстонский, русскоязычных чуть меньше, но это вообще не имеет значения. Я открыла такой кружок в основном из-за того, что мне самой нужно практиковать свой разговорный язык».



На своем опыте могу подтвердить, что разговорный кружок – это отличная идея. Я и сам участвовал в некоторых занятиях. В апреле в библиотеках «Сяэсе» и «Кяннукукк» открылись аналогичные кружки для практики эстонского языка. На первое занятие в каждый кружок пришло около десяти участников. Не секрет, что многие выпускники языковых курсов жалуются, что выученное быстро забывается, поскольку общение и среда ограничиваются родным языком. А практически все магазины, куда люди ходят каждый день, работают по принципу самообслуживания, так что там тоже не с кем поговорить.

Разговорный кружок – это прекрасная возможность попрактиковаться в языке и познакомиться с интересными людьми.

Большое тебе спасибо, дорогая Хелена, за такое прекрасное начинание!

Блеск юности в глазах Надежды Роозе

7 мая свой 100-летний юбилей праздновала жительница Мустамяэ Надежда Роозе. Юбиляру, дожившую до столь солидного возраста, навести делегация районной управы, которая была просто сражена жизненной энергией и остротой ума пожилой дамы. Беседа с Надеждой Роозе оказалась очень интересной, а прекрасной иллюстрацией к рассказам послужила фотоколлекция, тщательно систематизированная самой юбиляршей. А какая у нее память! Как это возможно – столь детально помнить события давностью в несколько десятилетий, людей, которые жили тогда, а теперь уже стали воспоминаниями!..

Надежда Роозе старше Эстонской Республики. Она родилась в России за несколько месяцев до большевистского переворота и независимости Эстонской Республики. После заключения Тартуского мирного договора семья вернулась на родину отца в Ярвамаа. В рассказах самой Надежды, в тихом, но уверенном звучании её голоса вновь всплывают мечты молодых людей о светлом будущем и послевоенные годы, арест супруга и его возвращение домой после смерти Сталина.



Главная радость Надежды – это её дети, внуки и правнуки. В чем же секрет ее долголетия? Наверное, в умении понять и при необходимости простить. Не всем дано такое великодушие. В своих рассказах о прошлом юбилярша не делит время на хорошее и плохое.

Люди живут своей жизнью, иногда ошибаются, но невзирая на всё это, нужно уметь понимать и прощать. Так что в сердце нашей героини нет места обиде и разочарованиям, и это дарует ей силу, несмотря на внешнюю хрупкость.

На просьбу что-то пожелать людям помоложе, то есть практически всем остальным, она ненадолго задумывается и говорит: «Оставайтесь собой, не плывите по течению, будьте искренны!». Золотые слова...

За весь наш разговор Надежда ни разу не пожаловалась на здоровье, о котором так любят говорить пожилые люди. Уходя из уютного дома этой невероятной дамы, ровесницы века, мы будем помнить её живые любопытные глаза. Невероятная Надежда Роозе и все её года – это настоящее сокровище для неё самой и её близких.

Наполнись энергией лета!

Отличная возможность БЕСПЛАТНО попробовать древние техники накопления энергии и привести себя в тонус летнего сезона. Возраст не ограничен. Присоединяйтесь!

Чему мы научимся:

- Выучим несколько интересных упражнений системы «Тай-Чи» позволяющих отрегулировать поток энергии в теле человека;
- Ознакомимся с техникой брюшного дыхания «Ци-Гун» из комплекса «8 кусков парчи» (один из самых популярных в Китае).

► Сбросим моральную усталость практикуя движения древней оздоровительной системы «Игры 5-ти зверей»!

Занятия организованы клубом «Tai-Chi» и управой района Мустамяэ.

Занятия будут проходить в парке «Мянни» по средам (10:00, 18:00) и субботам в 11:00. Встречаемся около эстрады. Запишитесь в группу по телефону: 555-85-221

Дополнительная информация на сайте: www.taichi.ee/1701

Желаем счастья и здоровья!

Федор Ярмюлк 1.06.1923	Александра Журавлева 7.06.1927	Антонина Волкова 16.06.1927
Олли-Фрутти Тяхве 1.06.1924	Георгий Яломкович 7.06.1927	Александра Рейдна 17.06.1924
Ильзе Лукас 1.06.1926	Аста Ыунапуу 8.06.1922	Олинде Меус 17.06.1925
Ханна Котсалайнен 1.06.1927	Григорий Зильбер 8.06.1926	Паулине Рандоя 18.06.1922
Эльфриде Меррикулль 2.06.1915	Лилия Сеппама 8.06.1927	Владимир Бутин 18.06.1923
Анна Горбач 2.06.1924	Арнольд Паппель 8.06.1927	Майрольд Агу 18.06.1924
Лидия Пезт 2.06.1926	Лайне-Марие Лундре 9.06.1926	Надежда Мяндр 18.06.1926
Элли Сеппадеус 2.06.1927	Петр Кислый 10.06.1921	Анастасия Иванова 18.06.1927
Ольга Клокова 3.06.1926	Мишель Кац 10.06.1923	Валентина Пяхн 18.06.1927
Зоя Гончарова 3.06.1927	Яан Кулли 10.06.1925	Вильма Тамбур 19.06.1927
Лилли Притс 3.06.1927	Аста Аллмере 10.06.1925	Евгения Ланцова 21.06.1921
Ынне Лейрост 3.06.1927	Лайне Пярнала 10.06.1925	Аста Пухм 22.06.1923
Антонина Шевченко 4.06.1922	Айно Карис 10.06.1927	Эви Ааве 23.06.1927
Эви Теннманн 4.06.1923	Евгения Ковба 11.06.1924	Вольдемар Киви 23.06.1927
Линда Пилль 4.06.1924	Бенита Таммсаар 11.06.1927	Мезри Власенко 24.06.1923
Андо Нийликсе 4.06.1926	Лейа Ноол 12.06.1920	Линда Мяссту 24.06.1927
Кийра Исак 4.06.1927	Мария Шальных 12.06.1923	Александр Ракин 24.06.1927
Нина Ланкина 5.06.1919	Сальме Полакес 13.06.1925	Херберт Гайлан 25.06.1924
Вильма Баутс 5.06.1923	Эха-Эльвийне Лаур 14.06.1924	Аксель Лоо 25.06.1926
Александра Фролова 5.06.1924	Ольга Малинина 15.06.1923	Гуидо Пант 27.06.1922
Ольга Рейманн 5.06.1926	Айно Юрисон 15.06.1926	Леонид Тедер 27.06.1923
Койдула Вийрмаа 6.06.1926	Лилиан Луйк 15.06.1926	Валентина Попова 28.06.1924
Мария Каплун 7.06.1923	Елена Смирнова 16.06.1921	Евгения Юдичева 29.06.1925
Ыйе Клейус 7.06.1925	Астрид Нийн 16.06.1924	Мария Рист 30.06.1927
Нина Шермет 7.06.1926	Лидия Пютсеп 16.06.1927	

Уважаемые именинники июня!

Каждая жизнь уникальна и неповторима, ведь отведенное нам время – настоящий подарок. В молодости мы склонны не замечать всей ценности этого подарка, а жизненный опыт учит нас видеть главное. Мы осознаем, что наше мышление, отношение к себе, близким, миру вокруг нас и определяет качество нашей жизни. Ведь радость и удовольствие, грусть и разочарование берут свое начало в одном и том же месте – в нашем собственном сердце.

От имени районной управы Мустамяэ я поздравляю всех жителей нашего района, празднующих свой день рождения в июне! Желаю Вам прекрасного праздника, крепкого здоровья, много любви, надежды, неугасающей жажды жизни!

Хелле Калда, старейшина района Мустамяэ



Таллиннская 53 средняя школа объявляет набор в 10 классы

Таллиннская 53 средняя школа объявляет набор в 10 классы, а также проводит дополнительный набор на свободные места в 1-12 классы на 2017/2018 учебный год.

В основной школе есть возможность дополнительно изучать информатику и основы построения карьеры.

В гимназической ступени можно изучать историю мировой культуры, право, экономику и предпринимательство, есть возможность углубленного изучения химии.

С сентября месяца в школе начинают работать подготовительные классы.

Ждем Вас!

Дополнительная информация по телефону 6521644, 53kk@53kk.tln.edu.ee

Информация в преддверие выборов

На предстоящих 15 октября нынешнего года выборах в собрания местных самоуправлений, в соответствии с внесенными в закон изменениями, впервые избирательное право будет предоставлено юношам и девушкам в возрасте 16-17 лет. Несовершеннолетний избиратель должен точно так же, как и взрослый, осознавать значение голосования и последствия своего деяния. Если молодой человек не способен на это в силу своего интеллектуального развития, то его родители или опекуны должны добиваться признания такого молодого человека недееспособным в части избирательного права. Для этого родитель или опекун должен представить соответствующее заявление суду по месту жительства.

Если суд решит ограничить избирательное право несовершеннолетнего, то в этом случае соответствующее лицо не заносится в списки избирателей и не сможет участвовать в выборах собраний местных самоуправлений 15 октября 2017 года. При необходимости по этим вопросам можно посоветоваться в отделе социального обеспечения районной управы по месту жительства.

Контактные данные суда: Харьюманни, 13, 15158 Таллинн, тел. 620 0122, эл. почта для отправления процессуальных документов: hmkkentmanni.menetlus@kohus.ee

Телефон отдела социального обеспечения 645 7558, 645 757 районной управы, эл. почта: mustamae@tallinnlv.ee.

Бухгалтерский учет для FIE, KÜ, OÜ. Годовые отчеты и ежемесячный бухгалтерский учет. Тел. 5840 6103.

Куплю значки и медали периода ЭССР, особенно интересуют значки эстонских предприятий и значки выпускников школ. Телефон: 6020906 или 5011628, Тим.

Бухгалтерские услуги квартирным товариществам в Мустамяэ: info@ilvis.ee, тел. 56561276.

Уважаемый владелец! Желаю купить квартиру, можно неотреставрированную. Звонить по телефону 58106909.

ВНИМАНИЮ ВСЕХ, КТО НЕ РАБОТАЕТ!

Если Вы ...

- ▶ взрослый
- ▶ говорите по-русски
- ▶ не работаете более 12 месяцев
- ▶ не состоите на учете в Кассе по безработице
- ▶ не имеете специальности или желаете приобрести новую профессию
- ▶ проживаете в Таллинне или Харьюмаа

Предлагаем Вам ...

1. **Возможность участвовать в Рабочих клубах, где Вы ...**
 - ▶ потренируете своё умение общаться
 - ▶ раскроете свои таланты
 - ▶ приобретёте навыки, необходимые для устройства на работу
 - ▶ узнаете полезные тонкости поиска и нахождения работы
 - ▶ выясните, какая специальность подходит именно Вам
2. **Отправиться на рабочую практику к разным работодателям, чтобы:**
 - ▶ приобрести практический опыт работы
 - ▶ убедиться, что выбранная профессия Вам подходит и нравится
3. **Приобрести специальность, которая:**
 - ▶ практическая и полезная
 - ▶ востребованная и хорошо оплачиваемая
 - ▶ конкурентоспособная на рынке труда
4. **Возможность найти рабочее место в Таллинне или Харьюмаа, а также по всей Эстонии и других странах Европейского Союза**

Все услуги для Вас бесплатны!

Во время обучения по специальности и рабочей практики выплачивается стипендия.

ЖДЕМ ВАС В РАБОЧИХ КЛУБАХ!

Рабочий клуб в Таллинне открывается 13 июня 2017 по адресу Kivimütu 7

Информация и регистрация не позднее 05 июня 2017 EV Koolitus MTÜ, koolitus@ev.ee, 6 210 360, 55 4 55 29

Euroopa Sotsiaalfondi projekt: „Tagasi tööle“ 2014-2020.3.02.17-0077

Фестиваль восточных культур и боевых искусств в парке Мянни

Зрна Поданёва

руководитель фестивального проекта

Мустамяэ является одним из самых зеленых районов столицы. В самом сердце Мустамяэ находится парк Мянни, уже давно полюбившийся местным жителям. Здесь можно гулять, любоваться природой, заниматься спортом. Нередко в парке проводятся концерты и фестивали.

Одним из популярнейших фестивалей можно назвать традиционный Фестиваль восточных культур и боевых искусств, который пройдет и в этом году 11.06.2017 г. и начнется в 12.00. Организатором фестиваля является спортивный клуб «Шаолин», мероприятие проводится при поддержке форума «Гражданский мир». Это уникальное событие, включающее в себя выступления культурных обществ стран Востока, а также знакомство с восточными боевыми искусствами.

На фестивале выступят музыканты и танцоры, представляющие различные восточные культуры. На сцене появятся такие известные коллективы, как «Александрия», «Leiladance», «Арракис» и многие другие сольные исполнители и труппы, включая любимцев публики - Международный союз объединений национальных культур «Лира». Мы пригласили участвовать в фестивале более 10 спортклубов, занимающихся восточными боевыми искусствами, которые проведут мастер-классы и расскажут о своей деятельности. Также в рамках фестиваля состоятся выборы лучшего танцора. Выступления будут оценивать публика. Во время фестиваля посетители смогут приобрести различные товары и попробовать восточные блюда. Мероприятие проводится бесплатно. До встречи в парке Мянни!

Желаю купить гараж. Тел. 58450722.

Требуется уборщица и горничная в отель «Юлемисте». Работа по сменам. Информация по телефонам 60 32 604 и 53 451 559.

Обрезка живых изгородей, стрижка триммером газонной и сенокосной травы в Таллинне и Харьюмаа. Тел. 55547291.

Ищем электриков широкого профиля для работы в Финляндии. Подробности по тел. 53905700.

Летние проекты библиотеки «Сяэсе»

Хелена Костенек

Заведующая библиотекой «Сяэсе»

В июне в библиотеке «Сяэсе» можно ознакомиться с передвижной выставкой «Задумано – сделано». Выставка состоит из 16 стендов, посвященных проектам по обновлению и развитию деревень в рамках «Программы развития сельской жизни в Эстонии 2007-2013». На каждом стенде, посвященном определенному уезду, рассказывается о двух деревнях и проектах, которые были там реализованы. Также посетители увидят стенд со сводной информацией о результатах программы и статистических данных. Деревни были выбраны по критериям их активности и участия в конкурсе «Деревня года». Ранее эта же выставка демонстрировалась в Таллинне в Райгикогу и Министерстве сельской жизни. Ждем всех желающих!

Летние детские программы:

С 15 мая по 15 июня будет проходить игра по ориентированию «Охота за сокровищами», рассчитанная на детей 7-13 лет. За месяц детям нужно будет посетить как минимум 15 библиотек. В игре принимают участие все филиалы и пункты обслуживания Таллиннской Центральной библиотеки. В каждой библиотеке участники ждут различные задания и загадки, после выполнения которых ребенок получает специальный штампель в карточку участника. Цель «Охоты за сокровищами» - в игровой форме повысить интерес к посещению библиотек и помочь детям получить новые знания. Каждый год игра посвящается определенной теме, в этом году



темой игры стало «ЗДОРОВЬЕ». Посредством игры мы стараемся привить детям навыки здорового питания и здорового образа жизни, рассказываем о здоровье вообще и тематических книгах в частности.

1 июня стартует традиционная летняя читательская программа «Лето с книгой». Программа предназначена для детей, читающих как на эстонском, так и на русском языке. Библиотекари подбирают новые детские книжки, и на тему каждой прочитанной книжки ребята рисуют иллюстрации в формате А4 и заполняют анкету. После выполнения задания ребенок получает наклейку в свой «паспорт читателя». Дети, собравшие за период действия программы как минимум 10 наклеек, приглашаются на финальный праздник, где состоится церемония закрытия читательского лета и награждение лучших юных читателей и художников.



Продаются новые квартиры в Нымме.

2-комнатная + терраса	3-комнатная + балкон и терраса	4-комнатная + балкон и терраса	5-комнатная + балкон и терраса
92,5 m ²	52,8 m ²	91,9 – 101,0 m ²	109,6 – 136,6 m ²

☎ 524 9090

www.ilmarise3.ee